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Niederschrift 
 
über die 19. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
15.02.2016 in Christiansens Gasthof in Hattstedt 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Heßmann 
2. 1. stellv. Bürgermeister Ralf Jacobsen 
3. 2. stellv. Bürgermeister Werner Meyer 
4. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
5. Gemeindevertreterin Brunhilde Ivers  
6. Gemeindevertreter Udo Maart  
7. Gemeindevertreter Manfred Paulsen 
8. Gemeindevertreter Reiner Peters 
9. Gemeindevertreterin Christel Schmidt  
10. Gemeindevertreter Rolf Stechmann 

 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
Gemeindevertreter Harald Nissen  
Gemeindevertreter Marten Stöber 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Rahn von den Husumer Nachrichten 
sowie 19 Zuhörer 
 
Bürgermeister Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedt. Er begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemä-
ße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeinde-
vertretung Hattstedt ist beschlussfähig. Antragsgemäß wird der Tagesordnungspunkt 9 
„Ausgleichsmaßnahmen-Plan 19 im Bereich des Kummel“ auf Grund noch vorhandenen Ge-
sprächsbedarfs mit dem Kreis Nordfriesland abgesetzt, so dass die bisherigen Tagesord-
nungspunkte 10 – 14 nunmehr unter 9 – 13 abgehandelt werden. 
 
 Tagesordnung 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
2. Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers und stv. Gemeindewehrführers mit 

anschl. Ernennung und Vereidigung 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Feststellung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 17.12.2015 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Umbesetzung von Ausschüssen 
9. Herrichtung des Spielplatzes im B-Plan Nr. 19 mit Geräten, Einfriedigung und Begrü-

nung 
10. Verkehrsberuhigung 
10.a. Tempo-Hemmschwelle 
10.b. Barrieren in fußläufigen Verbindungswegen 
11. Erlass der Haushaltssatzung einschl. Stellenplan 2016 
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 Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters       
 
Manfred Paulsen wird von Bürgermeister Ralf Heßmann durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 
2. Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers und stv. Gemeindewehrfüh-
rers mit anschl. Ernennung und Vereidigung       
 
Der Gemeindewehrführer Gunnar Neumann sowie der stellv. Gemeindewehrführer Henning 
Fischer sind wiedergewählt worden. Die Gemeindevertretung bestätigt die Wahl, anschlie-
ßend erhalten die Gewählten von Bürgermeister Heßmann die vorgesehene Ernennungsur-
kunde und werden von ihm vereidigt. 
 
 
3. Einwohnerfragestunde       
 
• Bürgermeister Heßmann wird sich mit dem Kreis / der Straßenmeisterei wegen des 

schlechten Zustandes der Banketten im Verlauf der Wobbenbüller Chaussee – teilwei-
se auch auf Wobbenbüller Gemeindegebiet – in Verbindung setzen. 

• Zwei abgängige Großgeräte auf der Skaterbahn werden unverzüglich von den Gemein-
dearbeitern entsorgt, da die Verkehrssicherheit nicht mehr gegeben ist. Der Ausschuss 
für Jugend, Senioren, Kultur und Sport und der Bau- und Umweltausschuss werden ge-
beten, entsprechende Vorschläge unter Beteiligung der Jugendlichen für die Ersatzbe-
schaffung / Neugestaltung der Fläche zu erarbeiten. 

• Der Bau- und Umweltausschuss wird beauftragt, Maßnahmen für die Beseitigung des 
schlechten Zustandes der Banketten am alten Husumer Weg zu erarbeiten. Unter an-
derem wird vorgeschlagen, möglicherweise statt mit Grand mit Teersplitt zu arbeiten. Der 
Graben am Ende der Siedlung müsste für den besseren Wasserabfluss der Banketten 
entsprechend gereinigt werden. 

 
 
4. Feststellung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 17.12.2015       
 
Die Niederschrift über die 18. Sitzung am 17.12.2015 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
• An der Jahreshauptversammlung des Spielmannszuges am 06.03. wird der stellv. 

Bürgermeister Ralf Jacobsen teilnehmen. 
• Jan Weidemann hat die Nachfolge von Hanna Fenske bei der ETS angetreten. 
• Die Verkehrssicherheit wird auf Grund hoher Geschwindigkeiten im gemeindlichen Be-

reich stark beeinträchtigt. Dazu mehr unter TOP 10. 
• Wiederum liegen dem Bürgermeister einige Beschwerden über Hundekot auf Privat-

grundstücken vor. Bürgermeister Heßmann appelliert an alle Hundehalter, entsprechend 
den Hundekot jeweils unverzüglich ordnungsgemäß zu beseitigen.  
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• Es liegen verschiedene Beschwerden vor, dass die gesetzlich vorgeschriebenen Abstän-
de zu Reetdachhäusern durch Sylvesterraketen nicht eingehalten wurden. Auch hier 
wird an die Vernunft aller Mitbürger appelliert.  

• Die Realisierung des Backhausprojektes kann nur über Zuschüsse, z. B. durch die Ak-
tivRegion erfolgen. Die Entwicklung bleibt abzuwarten. 

• Der Handels- und Gewerbeverein sucht nach wie vor händeringend nach einem Vorsit-
zenden. 

• Der Seniorenbeauftragte Manfred Wolf berichtet über die Aktivitäten in 2015. Insgesamt 
hat er an rund 30 Terminen teilgenommen. 

• Erstmalig findet in Hattstedt ein Biikebrennen statt. Bürgermeister Heßmann bedankt 
sich bei den Sponsoren. Es werden noch weitere Gemeindevertreter als Helfer für die 
Organisation gesucht.  

• Am 23.02. findet der Bürgermeisterstammtisch ausschließlich für alle Gemeindevertre-
ter statt.  

• Am 24.02. begehen die Landfrauen ihr 40-jähriges Jubiläum. 
• Am 26.02. findet die nächste Zusammenkunft im Rahmen der Stadt-Umland-Planung 

statt. 
 
 
6. Bericht der Ausschüsse       
 
Es folgen kurze Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen der Gemeinde. Unter ande-
rem wird vom Bauausschuss berichtet, dass mit einem Fachmann Baumpflegearbeiten im 
Gemeindegebiet durchgeführt werden sowie verschiedene Nachpflanzungen geplant sind. 
Die Entwicklung der Kinderzahlen im Gemeindegebiet ist überaus positiv, im Kindergarten 
liegen im Ü-3-Bereich für 2016/2017 = 116 statt wie ursprünglich geplant 102 Anmeldungen 
vor, für die Schule wird mit 126 Schülern ab kommendem Schuljahr gerechnet.  
 
Das LF 8/6 der Freiwilligen Feuerwehr ist abgängig, so dass in 2018 eine Ersatzbeschaf-
fung vorgesehen ist. Die Anschaffungskosten liegen derzeit bei ca. 325.000 €. Die Gemein-
de wird gemeinsam mit der Gemeinde Wobbenbüll und der Wehrführung Ende März die Ge-
spräche aufnehmen. Hinsichtlich der aufgetretenen Feuchtigkeitsschäden im OK-Treff wird 
der Bauausschuss beauftragt, sich der Angelegenheit anzunehmen. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Die Partnerschaft mit Tarjan läuft nicht zufriedenstellend. Um diese mit Leben zu füllen, 

werden alle Gemeindevertreter gebeten, sich bis zum nächsten Bürgermeisterstamm-
tisch Gedanken zu machen. 

• Der Weg vom Schobüller Weg zum Sportplatzgebäude muss mit entsprechendem Ma-
terial aufgefüllt werden. Die Gemeinde hat keine Bedenken, wenn die Gemeindearbeiter 
diese Maßnahme auf dem TSV-Gelände durchführen.  

• Im Zuge der Sanierung des Quanteweges sind Schäden im Bereich des Westerwung 
durch die Lagerung von Baumaterialien entstanden. Dies wird Thema bei der Abnahme 
der Baumaßnahme Quanteweg sein.  

• Henning Fischer und Karl-Heinz Hansen werden der DLF bzw. Leitstelle, den Vorschlag 
der Gemeinde unterbreiten, den Sportplatz als Nachtlandeplatz für Rettungshubschrau-
ber anzubieten.  

• Die neu installierte Flutlichtanlage wurde zwischenzeitlich hinsichtlich der Blendwirkung 
überprüft. Die Lampen sind optimal für die Ausleuchtung des Platzes ausgerichtet, so 
dass hier keine Abhilfe erfolgen kann. 

• Es wird bemängelt, dass sowohl die Einladung als auch der Hinweis auf das Biikebren-
nen nicht im Internet veröffentlicht wurden. 
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8. Umbesetzung von Ausschüssen       
 
Durch den Wechsel eines Gemeindevertreters ergeben sich folgende Umbesetzungen, die 
einstimmig von der Gemeindevertretung beschlossen werden: 
 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss –   
neues Mitglied Manfred Paulsen 
 
Bau- und Umweltausschuss –   
neues Mitglied Marten Stöber  
sowie übernehmen die Poolvertretung für Rolf Stechmann –  
Manfred Paulsen und Ralf Heßmann 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung -   
Manfred Paulsen als Poolvertretung für Marten Stöber 
 
Ausschuss für Jugend, Senioren, Kultur und Sport – 
Manfred Paulsen, Vorsitzender 
Marten Stöber, stellv. Vorsitzender 
neues Mitglied Tanja Saß 
 
Ortskulturring – 
Udo Maart als 1. Vorsitzender 
 
Deich- und Sielverband – 
Rolf Stechmann 
 
 
9. Herrichtung des Spielplatzes im B-Plan Nr. 19 mit Geräten, Einfriedigung und 
Begrünung       
 
Auf Empfehlung des Bau- und Umweltausschusses beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig ein langlebiges Spielplatzgerät zum Preis von 6.824 € anzuschaffen. Außerdem 
entstehen noch Kosten für eine ordnungsgemäße Einzäunung und für entsprechende Be-
grünungsmaßnahmen, die noch mit den Anliegern abgestimmt werden. 
 
 
10. Verkehrsberuhigung       
 
10.a. Tempo-Hemmschwelle       
 
Auf Empfehlung des Bau- und Umweltausschusses beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig 8 – 10 Tempo-Hemmschwellen zum Preis von je ca. 600 € anzuschaffen, um diese 
an verschiedenen neuralgischen Punkten im Gemeindegebiet zu installieren. 
 
10.b. Barrieren in fußläufigen Verbindungswegen       
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung auf Empfehlung des Bau- und Umweltaus-
schusses, einige Barrieren (sogenannte Laufsperren)  in den fußläufigen Verbindungswegen 
zu entfernen, da diese nicht mehr erforderlich sind. In diesem Zusammenhang wird auch 
beschlossen, den Storchennestpfahl im Olandweg, der überhaupt nicht angenommen wird, 
ebenfalls zu entfernen. 
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11. Erlass der Haushaltssatzung einschl. Stellenplan 2016       
 
Die Gemeindevertretung beschließt nach Vortrag durch Ralf Jacobsen einstimmig die 
Haushaltssatzung für 2016. Sie schließt im Ergebnisplan mit einem Fehlbetrag von  
659.800 € ab. Die Hebesätze werden unverändert festgesetzt. Für die  
Grundsteuer A 380 v.H., Grundsteuer B 390 v. H. und Gewerbesteuer 370 v.H. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird für die Tagesordnungspunkte 12 und 13 auf Beschluss der Ge-
meindevertretung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohles 
oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
 
Nicht öffentlich 
 
12. Personalangelegenheiten       
 

….. 
 
 
13. Grundstücksangelegenheiten       
 
….. 
 
 
 
 
Nachdem der Bürgermeister die Öffentlichkeit wieder hergestellt und die gefassten Be-
schlüsse, soweit möglich, bekanntgegeben hat, bedankt er sich bei allen Anwesenden für die 
rege Teilnahme und schließt er die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 
 


